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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ ES ISKOLA KÓRÉBÓL.

SZERKESZTOSEG,

hova a lap szellemi részét illető 
minden küldemény intézendő : 

Füvészkert-utcza 1079.

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, egy íven.
Előfizetési ár egész évre 5 írt, félévre 2 frt 50 kr. Hirdetések 
díja: 100 szóig 1 frt; 200 szóig 2 frt; a másodszori hirdetésnél 

100 szóig 80 kr; harmadiknál 70 kr.
Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

KIADÓ HIVATAL,

hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden küldemény intézendő: 

Főiskola, háznagyi hivatal.

Tartalom. Leánygimnázium. Eötvös K. L. — Köziig y e- I 
ink. Tiszántúli egyházkerületi közgyűlés. Referens. — Iro- , 
dalom. — Különfélék.— Szerk. posta. — Hirdetés, i

Leánygimnázium.
— Protestáns szempont. —

III.

Az ó- és újszövetségbeli szent asszonyok s a világ­
történetnek magasztos nőalakjai (köztük a fényes érdemei­
kért szentekké kanonizáltak) koruknak férfiaival egy szín­
vonalon álló műveltségről voltak ismeretesek. Leiköknek 
nagy tettekre képesítő szabadsága époly fenszárnyaló volt, 
önfeláldozó jellemök ereje épúgy hódított: a férfi és nő 
egyenlősége az emberiség történetének nagyjai példájából 
nyilvánvaló. Ez is protestáns meggyőződés, valamint a 
protestáns szabad vizsgálódás tapasztalata, hogy bál kü­
lönböző munkakörökben : egyenlőképen szolgálja a töké­
letességhez vezető haladást a férfi- és nótái sadalom. 
Ennek az egyenlőségnek és szabadságnak követelménye, 
hogy a művelődés nagy versenyében ue zárjuk el a teret 
a nő elől: a mely nő hivatást érez magában az eddig leg­
inkább férfiak által művelt tudományszakokban és művé­
szetekben a verseny fölvételére, legyen annak módja meg 
felelő képzettséget szereznie hivatásához, mert a genie is 
csak nagy tévedések s csalódások árán jut sikerhez, ha 
rátermett szellemét nem irányozza a pragmatikus ismere­
tek ösvénye.

Voltak eddig is nagy írónők, nagy művészasszonyok: 
hány tehetség kallódott az előkészületlenség ingoványá- 
ban el, mivel nem volt a nőknek humán tanulmányuk! A 
rabszolgák millióit fölszabadítni segítő Beecher Stowe 
Henriettének csudás hatalmú könyve duzzad a humán elő­
tanulmányok megnyilatkozásaitól. A napjaikban oly ádáz 
ostromot álló 1868. Lili. 12. § ában, mely a lelki rab­

szolgaság kufárkodásának vetett hazánkban gátat, szintén 
egy humán nevelő oktatással hatalmassá fejlett szellemű 
„nagy asszony“ igazságérzete revelált, diadalmaskodott. 
Hogy miként a pyramisok rejtőkében talált 3000 é\es 
búzaszemek életteljes csirába voltak hajthatók, azonképen 
Sophokles Elektráját s többi tragikus nőalakjait három 
ezredes halottadból feltámasztó egy művésznőnk teremtő 
szelleme: azt is a classicus irodalmi előtanulmányok tet­
ték lehetővé. A képzőművészet naturalistikus másolássá 
törpülne humán előtanulmányok nélkül: míg tehát elis­
merjük a nők hivatottságát a képzőművészetek minden te­
rén, el kell ismerni annak jogosultságát is, hogy humán 
nevelő oktatásban alapot teremtsenek szellemük, érzelmük, 
ízlésük, ügyességük alkotásainak.

A tudományok mezejét sem hagyták parlagon kiváló 
női szellemek. Főleg a régészet, az etlinographia, a lélek­
tan és ennek alkalmazott része, a neveléstudomány ha­
zánkban is kitűnő művelőnőkkel dicsekedhetik. A lélektan 
szépirodalmi megnyilatkozása, az elbeszélő irodalom szin­
tén jeles munkásokat mutat föl. Az aesthetika kiválóan női 
tanulmány. De mindezekhez nem a reálirányu, hanem a 
humán nevelő oktatás vezérel.

Legsajátosb tudományos foglalkozása a nőnek a ne­
velés és a lányoktatás. Ennek legszilárdabb alapja pedig 
épen a humán középiskolai előképzés, melyen legbíztosab- 
ban építhetők fel a nevelés oszlopai: a vallásosság, eré­
nyek, nemzeti öntudat, ismeretek Leány oktatásunk hiánya 
épen az ily humán előképzéssel bíró nők csekély számában 
mutatkozik; a mi kifejezést nyert a törvényhozás legújabb 
alkotásában, a kisdedovó törvényben is, mely kitűzött cze- 
lul vallja ugyan a kisdednevelésnek a nők hivatáskörébe 
útalását, de egyúttal akként rendelkezik a kisdedovonok 
képzéséről, hogy praeparandiáik igazgatója csak férfi lehet.

Itt, a nőnevelés-oktatás kérdésénél nyomul ismét elő­
térbe a protestáns érdek, mely — valljuk meg igtn cl
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volt hanyagolva a legutóbbi időkig, s ma is csak az első 
szervezések kísérleteinél révedezik. Én teljesen elégnek 
tartom a felsőbb leányiskolái oktatást, mely litat nyit a 
humán iránynak, de azt is óhajtanám, hogy ez az irány 
jobban kultiváltassak és egyelőre legalább a lélek- és ne­
velésoktatástan bölcseim! képzése mellett terjesztetnék az 
aesthetika előadásával, meg a „görögpótló“ névvel jelölt 
tantárgyak fölvételével ki. (E tárgyban talán külön cztkk- 
sorozatot fogok a helyi viszonyokra vonatkoztatással írni).*

Végül elég talán egy terére mutatni még a leány- 
gimnáziumot végző nők élethivatásának. Ez az orvosi gya­
korlat. A nők és gyermekek orvosa legtermészetesebben a 
nőorvos. Erre a foglalkozásra a nő szerető természeténél, 
részvéténél, gyöngédségénél és természetkutató, fűben fá­
ban orvosságot fölfedező hajlamánál fogva határozottan 
hivatott. A szentírásnak kedves alakjai a betegekkel és 
szegényekkel foglalatoskodó szent asszonyok ; az apostoli 
kornak csak legújabb prot. intézményekkel föltámasztott 
jó szellemei a diakonissák: a középkor „sötét századaiból“ 
a betegápoló szerzetes nővérek szende csilagokkétit vilá­
géinak ki; a protestáns társadalom legújabban iskolákat 
alapit a mi apáczáink, az „ápoló testvérek" képzésére. Ha 
hivatást érző nőink az orvosi pályára lépnek, a nőiesség 
legszebb erényének, a részvétnek szolgálatába szegődnek.

„De hisz" tanítónő meg orvos nem lehet minden asz- 
szony\ Ne is legyen 1 A kit sem hivatás, sem megélhetés 
kényszere nem utal életpálya keresésére: a nőgymnasium- 
ban nem kenyérnek botját veszi ott fel, hanem a legszebb 
műveltség termékeny fáját ülteti maga és övéi számára el. 
Az életgond által nem terhelt társadalmi osztály leányai 
maguknak és családjuknak gyönyörűségére, tökéletesíté­
sére szerzik a humán műveltséget meg: nem a férfiaknak 
versenyt ize nő pályakérdés tehát a leánygymnasiummal 
térfoglalás nemzeti kultúránkban, hanem csupán az álta­
lános művelődésnek óhajtott térhódítása, mit épen prot. 
szempontból csak üdvözölnünk lehet.

Eötvös K. L.

Közügyemk. 

Tiszántúli egyházkerületi közgyűlés.
(1892. aug. 23-26).

O'égé.)
Tisza Kálmánnak szept. 4. és 5. napjain Komáromban 

tartandó egyházkerületi főgondnoki jubileumára az elnökség 
vezetése alatt Peterdy Károly, Szabó János, Dorogi Lajos, 
Szarka Boldizsár esperesekből, Horthy István, Gr. Degenfeld 
József, Bernath István, Isaák Dezső, Genesi Albert egyházme­

gyei gondnokokból és Tóth Sámuel, Farkas Antal egyházke­
rületi főjegyzőkből álló üdvözlő küldöttség fog menni.

A nagy károlyi és békésbánáti egyházmegyék tanácsbí- 
ráik számát emelhetik. Pánesovának az országos segélygyüjtés 
nem engedtetik meg. Kovács Ferenez egyházkerületi tanács­
bíró a bánáti belmissió részére 1U00 frtos alapítványt tevén, 
ez köszönettel vétetik tudomásul.

Másodnapon a közalapi segélykérvények ügyét intézte 
el a közgyűlés, meglővén e végre a konventhez szükséges 
ajánlatokat. Elfogadtatott a rendkívüli államsegélyért folya­
modó egyházak és belhívatalnokok kérvényeire az esperesi 
kar által hozott javaslat. Múlt heti ujdonsági rovatunkban kö­
zöltük az eredményt.

A 6 ik egyházkerület felállítására nézve még nem nyi­
latkozván a beregi, érmelléki és szathmári egyházmegyék, a 
közgyűlés, mielőtt ez ügyben határozna, ezek nyilatkozatát is 
bevárandónak tartja.

Az c nökség bejelenti, hogy néh. Révész Bálint püspök 
arczképének lefestése iránt már intézkedett.

A békési gymnasium államsegélyre ajánltatik a közgyű­
lés által.

Hosszabb vitát keltett a h.-m.-vásárhelyi egyház kebelé­
ből felterjesztett azon ügy, melyszerint ez egyház 1000 frtos 
javadalommal népiskolai felügyelői állást szervezett. A köz­
gyűlés pro et contra felszólalások után végre megerősítette a 
nevezett egyházközség ezen intézkedését.

A középiskolai felügyelő tanács elnöki székének még 
egy ideig való megtartására Szere ml ey Sámuel kéretett föl.

Debreczeni főiskolánkban a tlieologiai és jogi dekanátus, 
a tanügyi bizottság javaslata értelmében, a közgyűlés fölfo­
gása szerint is nem lévén még eléggé előkészítve, ezen iskolai 
évben nem rendszeresíttetik.

A főiskolai gazdasági tanács egyik érdemes tagja, Ko­
vács Sándor Debreczen városi tiszti főügyész elhunyván, em­
léke jegyzőkönyvileg megörökíttvtik, s helyére azonnal Nagy 
Ferenez takarékpénztári igazgató választatott meg.

Harmadik napon, a tagok csekély érdeklődése mellett, 
felebbezett ügyeket tárgyaltak s az Andaházi-Szilágyi intézet 
4 helyére 11 pályázó közül Fényes Barna, Fényes Menyhért, 
Kovács Zoltán és Rácz István gymn. tanulókat vették föl. Az 
alapító rokonai, Szilágyi Jenő és többen, emlékiratot nyújtot­
tak be az egyházkerületi közgyűléshez, kérvén ez intézet ad- 
ministratiójának gyökeres megváltoztatását. A komoly figye­
lemre méltó beadvány egy bizottsághoz tétetett át.

Negyedik napon a főisk. gazdasági tanács jegyzőköny­
veiben foglalt kollégiomi ügyeket tárgyalták, s bizottságot 
alakítottak a debreczeni főiskola egyetemmé fejlesztésének 
előkészítése ügyében.

A közgyűlés tárgyai e napon kimeríttettek, de bezára­
tása csak masnap d. e., a lelkészavatás bevégezte után történt 
meg, a mikor az elnökség megköszönvén a tagok érdeklődé­
sét, ezek nevében Peterdy Károly esperes üdvözölte a két el­
nököt, kiknek éltetésével zárult be az egyházkor, közgyűlés.

Beferens.

* Örömmel várjuk. Szerk.
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Irodalom.
Előfizetési felhívás. Nem a dicsőség szomja, 

mely nálam sohasem terjedt túl a legközelebbi kötelességek 
lehetőleg teljes betöltésén; nem is a jóakaró barátok és ösme- 
rősök unszoló sürgetése, melyre olyan sokan szoktak, a leg­
többször természetesen erős képzelődéssel hivatkozni; nem is 
holmi irodalmi hiányok élénk, de rendesen önző érzése, — ha­
nem az a becsületes vágy, hogy ne csak szóval, hanem írás­
ban is szolgáljam Isten országa ügyét s ezzel együtt nemzetem 
értelmi és erkölcsi érdekét, — bocsáttatja ki velem e rövid 
„Előfizetési felhívást“. A tudományos theologia mezején dol­
gozgattam eddig s óhajtok ezután is. De nem feledtem soha, 
hogy mint minden tudománynak, úgy a theologiának is be 
kell hatolni az életbe s azt öntudatosabbá s nemesebbé tenni. 
Különösen áll ez elv a protestáns theologiára, melynek vég- 
czélja nem más, mint az egyház hívei hitöntudatának tisztá­
zása és erősbítése a helyesen értelmezett szentírás alapján. Es 
én ez elvnek óhajtanék szolgálatába állani kiadandó művem 
által! Tanulgattam lelkiösmeretes nyomozódás mellett; majd 
a tanultakat az elmélyedő gondolkozás tőlem telhető munká­
jában meggyőződésemmé igyekeztem érlelni. Ez elvek nyomán 
tanítottam mint profeszszor s tanítok mint lelkipásztor, — s 
most óhajtanám, hogy ez elvek alapján együtt elmélkedjenek 
velem leendő olvasóim meggyőződésen alapuló hitük szilárdí­
tása czéljából! A most elmondottakból nem az következik, 
hogy igénytelen munkám csak lelkipásztor-társaim által leend 
használható. Hiszen a mit adni akarok, lehetőleg vonzó, kelle­
mes olvasmány alakjában akarom adni, szántszándékkal ke­
rülve minden idézgetést, tudóskodást, s a mennyire lehet, a 
vitatkozást is, — nem rombolni, építeni vágyom. S ha e ezé- 
lom elérem, művem, úgy hiszem, a többi vallásos íratok között 
helyet kérhet magának bármely olyan keresztyén család asz­
talán, mely vallásában boldogságot keres s gyönyörűséget ta­
lál. Boldogító vallásunk örök középpontja a Jézus Krisztus, az 
Isten ama Fia, kinél az igaz, tökéletes vallást egyedül keres­
hetjük. Ő róla fog tehát „Evangyéliomi elmélkedé­
sek“ czím alatt kiadandó munkám tárgyalni, az <) személyi­
ségéről és tanáról, — s ez utóbbit az Ő egyszerű, de kedves 
és tanulságos példázataiból fogjuk megösmerni. A most jel­
zettekből az is látható, hogy művem kerek egész lesz. Hogy 
munkámhoz a legszegényebbek is hozza férhessenek, a füze­
tenként leendő kiadásra határoztam el magamat. Minden hó­
napban egy-egy két íves fűzet jelenik meg, csinos, díszes kiál­
lításban, úgy hogy ha hivatalos dolgaim miatt egyik vagy má­
sik hónapról elkésném is, egy esztendőben 12 tűzetre 24 ívnyi 
terjedelemmel számíthatnának t. előfizetőim. Egy-egy fűzet 
díja 25 kr leend, melyet minden fűzet vétele után kezeimhez 
kérek pontosan küldeni (Debreczen, Czegléd-u. 2572.). Nem 
Debreczenből a postai költségek tekintetéből félévenkmt előre 
kérem az előfizetési pénzeket, ügy gondolom, művem egy év 
alatt megjelenhetik, tehát 24 ívnél (12 fűzet) többre nem igen 
fog terjedni és így egy jó kötet leend. Végül teljes tisztelettel 
kérem lelkipásztortársaim, a keresztyén vallást szerető nagy 
közönség, s főként ev. ref. egyházunk közeli és távoli híveinek 
szíves támogatását. Mihelyt 300 előfizetőm jelentkezik, mun­
kám azonnal megindul, máskülönben várok, vagy visszavonu­
lok. Pedig szeretném, ha az első fűzet már a ránk jövő okt. 
hóban napvilágot látna! Az Istennek pedig, kinek országa ér­
dekében munkálkodunk mindnyájan, áldása nyúgodjék raj­

tunk ! Debreczen, 1892. augusztus 25. Dicsőfi József, 
volt theol. akad. ny. r. profeszszor, most a debreczen! ev. ref. 
egyház egyik lelkipásztora. — A fentebbi előfizetési felhívást 
igen melegen ajánljuk olvasóink szíves figyelmébe. A kiadan ó 
mű szerzője ismert nevű cxegeta, s mint lelkész, templomi egy­
házi beszédeivel, gyakorlati biblia magyarázataival méltán köl­
tött városunkban maga iránt élénk érdeklődést. Az kr hami­
sítatlan evangyéliomát szokta ő prédikálni. Mi a hgnagyobb 
kíváncsisággal nézünk megjelenendő műve elé, s nagy veszte­
ségnek tekintenők, ha az, bármely okból is, nem látna 
napvilágot.

Előfizetési felhívás „Zempléni Árpád Költemé­
nye i“-nck második bővített kiadására. Tisztelt Közönség! 
Most egy éve a fenti czím alatt megjelent verskötetem első 
kiadása teljesen elfogyott. E szép sikerben nagy része van a 
sajtónak, mely a legőszintébb jóakarattal méltatott, karolt föl 
és irányozta reám a közönség figyelmét. De hálával tartozom 
a közönségnek is, mely első próbálkozásomat ily kedvezően 
fogadta. E bíztató siker arra indított, hogy az első kiadásban 
megjelent költeményekből és újabb verseimből egy második 
bővített kiadást válogassak össze. E kötet nyolez év alatt írott 
verseim legjavát fogja tartalmazni. Terjedelme masfélszaz lap 
lesz, kiállítása mint az első kiadásé; ára fűzve 50 kr, díszkö­
tésben 1 frt 50 kr. Gyűjtőknek 10 előfizető után tisztcletpél- 
dánynyal szolgálok. Az aláírott ívek s előfizetési pénzek hoz­
zám (VIII., Rökk Szilárd-utcza 19. sz.) szeptember 15-ig kül­
dendők be. Tisztelettel Budapesten, 1892. augusztus havában. 
Zempléni Árpád.

Megjelentek. 1. Keresztyen hittan. 2. Ke­
resztyén erkölcstan. Jutalmazott pályaművek a gym­
nasium III. és IV. osztályai számára. írták Kovács Lajos 
és Gergely Károly. A tiszántúli ev. ref. egyházkor, tu­
lajdonai. Árok 40—40 kr. Kaphatók Debreczenbcn, az ev. ref. 
főiskolában lévő népisk könyvkiadványok raktárában, továb! á 
minden könyvkereskedésben. Mielőbb ismertetni fogjuk. 3. 
Protestáns árvaházi képes naptár az 1893-ik 
közönséges évre. Szerkeszti Kcnessey Béla. Tizenkilen- 
czedik évf. Budapest. Nyomatta Ilornyánszky Viktor. Ara 30 
kr. Lehetőleg már közelebb visszatérünk reá.

Különfélék.
Részletes sorrend Borosjenői Tisza Kálmán val. b. 

t. t., dunántúli evang. ref. egyházkerületi főgondnok úr O 
Nagyméltósága 25 éves főgondnoksága jubileumának Iiév- 
Komáromban, 1892-ik évi szept. hó 4. és következő napjain 
tartandó ünnepléséről: Szeptember 4. napján: (X asár- 
nap). 1. Az ünnepelt főgondnok úr a komárom-újszőnyi vasút­
állomáshoz délután 4 órakor Budapest felől a gyorsvonaton 
érkezik, a hol is a pályaudvaron a díszöltözetben megjelenő 
komáromi és tatai egyházmegyék küldöttségei, vármegjei s 
városi képviselők által fogadtatik. A pályaház előtt a kijárat­
tal szemben a Duna part mentén felállított díszlovasbandérium, 
a pályaház mentén a komáromi nők csoportja, a komáromi ev. 
ref. egyház presbyteriuma, az újszőnyi ev. ref. iskolaszék és a 
komáromi és tatai egyházmegyékbe bekebelezett egyhazak 
képviselői a fentebbi sorrendben elhelyezkedve, Konkoly Thege
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Béla végrehajtó bizottsági elnökkel várják Ő Exccllentiáját. 
Felkéretnek ezen küldöttségek összes tagjai, a résztvenm 
óhajtó tisztelők, hogy a fentebb kitett napon délután 3 é>ráig 
a helyszínén a rendszeres elhelyezkedés és rendfentartás ér­
dekében pontosan megjelenni és a rendezőség által kijelölt 
helyeiket elfoglalni szíveskedjenek. A díszfogatok tulajdonosai 
pedig tisztelettel felkéretnek, hogy a fogadtatás napján d. u.

1 „3 óráig fogataikat a koszorú-hölgyek kiszállítása s a dísz- 
menetbeni részvétel végett a komáromi volt ev. reform, colle­
gium udvarára berendelni kegyeskedjenek. 1. Megérkezéskor, 
(*) Excellentiája, a vonatnál a komáromi és tatai evang. reform, 
egvházmegvék küldöttségei névében Beöthy Zsigmond val. b. 
t. t., egyházmegyei gondnok, ünnepély-rendező bizottsági el­
nök úr ő Nagy méltósága által üdvözöltetik. 3. Az állomás ki­
járatánál, midőn * > Excellentiája a pályaudvarról kijön, a 
végrehajtó bizottsági elnök felhívására a bandérium kapitánya 
tisztelgéshez vezényel s a komáromi nők csoportja rövid üd­
vözlés után egy ezüst babérkoszorút nyújt át az ünnepelt fő­
gondnoknak. 4. A koszorú átnyujtása után főgondnok úr dísz­
fogaton a díszmenet kíséretében a vármegyeház főispáni lakára 
vonul. A díszmenetet Sárkány Ferencz városi főkapitány és 
Pőcze János, a gesztesi járás főszolgabírója díszfogaton vezér­
lik, kiknek fogatát követi a lovasbandérium. A bandérium 
után Zuber József főispán úr O Mélt. nyitja meg a fogatok so­
rát, s közvetlenül utána négyes díszfogaton díszlovasok kö­
zött az ünnepelt főgondnok úr Beöthy Zsigmond rendező bi­
zottsági elnök úr kíséretében a harangok meghúzása és ta- 
raczklövések mellett indul meg. Díszfogatát követik a követ­
kező díszfogatokon < > Excellentiája kíséretében megérkezett 
vendégek, lehetőleg házi asszonyaik vagy házi gazdáik kísére­
tében. és pedig • > Excellentiája rokonai s a kísérettel érkező 
egyházi és világi vendégek, kiket követnek a koszorús höl­
gyekkel változatosan elhelyezve a vármegyei és városi képvi­
selők. az egyházmegyei és egyházi küldöttségek. A díszmenet 
az új állami dunai hídon, Erzsébet szigeten s a kis dunai hídon 
keresztül a kis Duna-parton felfelé a halász-utezán át a nádor- 
utezán jobbra végig halad, s a városház teret érintve, a vár- 
megye-utezán a megyeházához vonul és csendben szétoszlik, s 
a fogatok a menetben résztvevőket az általuk megjelölt he­
lyekre, különösen pedig az ünnepélyre vidékről érkezett ven­
dégeket lakásaikra szállítják. 5. Est véli 6 órakor a városi da­
lárda-kertben. kedvezőtlen idő esetén a „Jó pásztorhoz“ czím- 
zi tt vendéglőben a rév-komáromi protestáns jótékony nőegye­
sület által az egyházkor, felsőbb leányiskola javára „T áncz- 
czal egybekötött kóstolószerű zártkörű tár­
sas estély“ tartatik, melyre külön meghívók bocsáttatnak 
ki. Az estélyre a nővgyesület küldöttsége Berinkey Antalné 
elnök vezetése mellett fogja az ünnepelt főgondnok urat és 
családját meghívni. Szeptember 5. napján: (Hétfőn). 
6. A komáromi reform, templomban reggeli O1/« órakor kezdődő 
három harangozás előrebocsátása után istenitisztelet fog tar­
tatni, mely a helybeli l-ső énekkar által előadott karénekből 
és Antal Gábor ácsi reform, lelkész s egyházkerületi tanács­
bíró által elmondandó szószéki imából áll. Az istenitisztelet 
végeztével a dunántúli ev. reform, egyházkerület rendes köz­
gyűlését a templomban l’ap Gábor püspök, a hivatalára nézve 
legidősb egyházmegyei gondnok társelnökkel megnyitja s az 
ünnepelt főgondnok úr meghívására küldöttséget nevez. A 
meghívó küldöttség kíséretében megjelenő főgondnok urat az 
egyházkerület püspöke üdvözlő beszéddel fogadja s beszéde

közben átnyújtja emlékül az egyházkerület világi főjegyzője 
által szerkesztett üdvözlő iratot s az egyházkerületi tisztvise­
lők arczképeit magában foglaló díszalbumot. Ennek végezté­
vel a tőgondnok úr ugyancsak a templomban az egyházi, ka­
tonai és polgári hatóságok s testületek jelentkező üdvözlő kül­
döttségeit, a jelentkezések bevégcztével megállapított és alul­
írt végrehajtó bizottsági elnök által előlegesen is a küldöttsé­
gek vezetőivel közlendő és a helyszínén is nyilvánosan kijelen­
tendő sorrendben fogadja. A küldöttségek tagjai részére a 
templomi első ülőhelyek fognak fentartatni, és úgy a küldött­
ség! elnök urak, valamint az ünnepélyt megtisztelő ünneplő 
közönség mély tisztelettel fel kéretnek, hogy a már előlegesen 
is kiosztandó, de az ünnepély napján reggeli 8 órától kezdve 
nyerhető jegyek alapján ülő vagy álló helyeiket a rendezőség 
kijelölése szerint 10 óráig mulhatlanul elfoglalni szíveskedje­
nek. Úgy a fogadtatáson, valamint a templomi ünnepélyben 
való részvétel 0 Nagyméltósága az ünnepelt főgondnok úr ki­
váló egyházi és hazafiúi érdemei iránti tiszteletnek kifolyása 
lévén, ezen ünnepélyekben való részvételre nézve külön meg­
hívók magánosok részére ki nem adatnak. 7. Az ünnepély vé­
geztével özv. Fábiánné „Jó pásztorhoz“ czimzett vendéglőjé­
ben 4 frtos terítékekkel díszebéd rendeztetik, a melyre az ün­
nepelt főgondnok úr és családja, továbbá az ág. ev. convent és 
a dunántúli ág. egyházkerület, nemkülönben a testvér ev. re­
form. egyházkerületek, valamint a pápai főiskolai ifjúságnak 
küldöttei az egyházkerület vendégei lesznek, és úgy a vendé­
gek, mint mindazok, kik e díszebéden, valamint az estvéli 8 
órakor azt követő, s a komáromi dalárda-kertben, kedvezőtlen 
idő esetén pedig Kopp Armin vendéglőjében 1 frt 30 kros te­
rítékekkel rendezendő közvacsorán résztvenni óhajtanak, fel­
kéretnek, hogy ebbeli óhajaikat legkésőbb e hó végéig alul­
írott végrehajtó bizottsági elnökhöz szóval, vagy írásban beje­
lenteni szíveskedjenek. 8. A rendező bizottság a több napra 
érkező vendégek elszállásolásáról a lehetőséghez képest lelki- 
ismeretes n gondoskodni óhajtván, felkéretnek, a kik e gon­
doskodást igénybe venni kívánják, hogy ez iránti óhajukat e 
hó végéig a végrehajtó bizottság elnökével a végből szívesked­
jenek közölni, miszerint lakásaik biztosíthatók és e lakások 
velük is jó eleve közölhetők legyenek. Rév-Komáromban, 
1892. évi aug. hó 24-én. Konkoly T hege Béla, dunán­
túli ev. ref. egyházkerületi tanácsbíró s a komáromi ev. ref. 
egyház főgondnoka, mint az ünnepély végrehajtó bizottság 
elnöke. — Midőn a fentebbi programmot, mint a testvéregy­
házkerületnek az ünnepelt nagy férfiú iránti tiszteletét, szere- 
tetét oly nagy mértékben kifejező bizonyságot lapunkban 
közzé teszszük: nem múlaszthatjuk el, hogy ki ne fejezzük 
azok iránti őszinte elismerésünket, kik, ezen programmból lát­
hatólag, meg tudják becsülni az igazi érdemet. Jól teszik, ma­
gokat is megbecsülik ezzel. Az ünnepélyre még visszatérünk.

Tudomásul. A kik az első lelkészképesítő vizsgát folyó 
hó 15. és következő napjain fogják letenni, kötelesek valamely 
szabadon választott textus alapján saját magok által készített 
egyházi beszédjüket elő- és utóimádsággal együtt, könyv nél­
kül megtanulni. Ez fogja képezni a „Szónoklati gyakorlatok“ 
vizsgálati anyagát.

Lelkészavatás Debreczenben. Múlt szombaton, aug. 27-én 
93 ifjú lelkész avattatott föl a szokásos szertartások között 
dcbreczeni nagytemplomunkban. A felavatott lelkészek nevei­
nek jegyzéke egyházmegyénként következő: Alsó-szabolcsi 
egyházmegye: Bertalan Gábor tisza-esegei, Nagy Lajos nagy-
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f',]uj Veres Géza nádudvari. Békésbánáti egyházmegye: Bö­
szörményi Béla battonyai, Futó Zoltán temesvári, Bay József

55vulavárii, Nagy Károly ref.-kovácsházai, Asztalos Sándor 
csorvási, Bereczk Sándor szegedi, Illyés Endre mezőberényi. 
Beregi egyházmegye: Balogh Sándor vámosatyai, Tóth Béla 
hetyeni, Sütő Miklós kajdanói, Iíőrössy Sándor mezővárii, 
Yigvári Mihály nagyberegi, ifjú Lánczy József halábori, Bartha 
József kisbégányi, Szabó András bilkei, Jászter József rn.-já- 
nosii, Szabó Károly dédai, Gerzsenyi István kislányai, Dóka 
Imre gáti. Bihari egyházmegye: Bódogh János kismarjai. Su­
lyok István nagyváradi, Iláger Miklós darvas!, Doma Gyula 
lugyii. Szokolay Béla hegyközkovácsii, Bélteky Géza nyüvcdi, 
Kiss Antal berettyó-szentmártoni, Kovács János lurtai. Deb- 
reczeni egyházmegye : Biber József esztári, Miskolczi László 
gáborjáni, Szűcs László vértesi. Ermclléki egyházmegye : Szabó 
József hegy köz-szent miklósi, Csuka Ferencz apátkeresztúri,
K. Szabó József alsó-ábrányi, Jakab József éradonyi. Felső- 
szabolcsi egyházmegye: Ormós István eperjeskei, Vas Mihály 
gégényi, Veres János balsai, Erdélyi Imre ramocsaházai, Kézi 
András kékesei, Vitéz Gyula lorántházai, Biró János anarcsi, 
Kriston Sándor besenyődi, Újlaki Lajos benki, Nagy Kálmán 
lövőpetrii, Bakó István thuzséri, Hatvani Pál gyulaji, Gönczy 
István pazonyi, Görömbei István cserepes-kenézi. Heves nagy­
kunsági egyházmegye: Kutas Bálinttörök-szentmiklósi, Szabó 
Sándor turkevei, Pap Károly rákóczii, Gyürc László tisza- 
derzsi, Medgyaszay Gyula nagy-kun-madarasi, Szügyi Dániel 
dévaványai, Sarkadi István kunhegyesi, Török Imre tiszaroffi. 
Máramaros-ugocsai egyházmegye: Szép Ferencz tisza-ujhelyi, 
Szekeres Sándor forgolányi, Szikszay Zoltán máramaros-szi- 
geti, Tóth Gábor nevetlenfalui, Szig. thy Zoltán huszti. Nagy­
bányai egyházmegye : Ferenczy Gyula krassói, Magoss I erencz 
egrii, Varga Zsigmond kishodosi, Joó Kálmán szárazbereki, 
Sepsy Géza adorjáni, Király Gyula mikolai. Nagykárolyi egy­
házmegye: Takács Ferencz szauiszlói, Kormány Lajos géresi, 
Kincses István mátészalkai, Takács Albert domahidai, Kalmár 
Ferencz krasznaszentmiklósi. Nagyszalontai egyházmegye. 
Kozma Zsigmond mezősassi, Leellósy István bajji, Ilunjadv 
László feketetóti, Kiss György szakáli, Boros Gábor árpádi, 
Szilágyi Sándor borossebesi, Kolumbán Áron kötegyáni, Nagj 
Endre sarkadkeresztúri, Miklóssy Béla erdőgyaraki. Szatmári 
egyházmegye: Ozsváth Pál zsarolyáni, Szabó Lajos fulposi, 
Kovács Lajos panyolai, Fábián Károly fehérgyarmati, Sáfár 
Imre atyai, Adorján Zoltán porcsalmai. Debrcczeni főiskola : 
Sass Béla theol. tanár, Nagy Zsigmond főgymnasiumi tanár. 
Nagyváradon: Domokos Károly vallástanár. A szép ünnepélyt, 
mely a mi kálvinista egyszerű szertartásaink között egyszerű­
ségében is legszebb, komolyságában pedig fölemelő és mélyen 
megható, 12 esperessel oldalán (Széli Kálmán esperes nem 
volt ott) főtiszt. Kiss Áron püspök űr vezette, ki fopasztori 
tartalmas, bibliai gondolatokban gazdag beszédet intézett az 
atyafiakhoz és mély meghatottságban kérte le reájok a Szent­
lélek áldó kegyelmét. A „Jövel Szentlélek ür Isten“ kezdetű 
ének harmadik verse alatt az egyházi beszéd tartasavai meg­
bízott Sass Béla theol. tanár lépett a szószékre s rövid imád­
ságot mondván, Apóst. Csel. 17, 16-23. alapján prédikaez.ot 
tartott, mely Istennek cvangyéliomát fejtegette a természeti 
szellemi élet hatalmával szemben a) az antik, b) a modern 
korban. Gyönyörű apologia volt e beszéd az evangyel.om mel­
lett, a mit mutatott az is, hogy vonzo, szép eloadas járulván 
hozzá, folyton felvonva tartotta az a templom minden zugát

megtöltött roppant közönség élénk, áhítatos érdeklődését. — 
Avatás után az egyházkor közgyűlés tagjai, élőkön a két el­
nökkel s utánok az immár felavatott atyafiakkal visszamentek 
a nagygyűlésterembe, hol nevükben Ferenczy Gyula krassói 
lelkész intézett az avatást végzett püspök és esperes urakhoz 
szép beszédet. Az atyafiak az ünnepélyességek lefolyása után 
közebédre jöttek össze a nagyerdői vendéglőben. Legyen raj­
tok, családjokon, munkájokon Isten áldó kegyelme !

Debreczeni egyelem előkészítési munkálatai. A debrc­
czeni főiskola szellemi s anyagi ügyeinek átvizsgalácaval meg­
bízott küldöttségnek albizottsága aug. 30. és 31-én nagy­
munkát végzett: számba vette elsőben is a főiskola anyagi 
erejét, hogy t. i. mivel rendelkezik tanügyi czélokra? Azután 
melyek a legsürgősebb teendők a jelenleg létező tanintézetek 
föntartására; a tanári fizetések szabályozásán s emelésére 
nézve ? A gymnasiumban 2, a jogi akadémiában szintén 2 tan­
szék újból felállítása ajánltatik. A szervezendő bölcsészeti fu- 
cultáshoz 5 tanszékkel járulna a főiskola. A gymnasium! s ta- 
nítóképezdei tanárok fizetése 1400 frtban és 300 irt lakbér­
ben, a felsőbb intézetekben működő tanároké 1600 frtban és 
400 frt lakbérben állapíttatnék meg. A bölcsészeti szaktanfo­
lyam 12 tanerővel nyittatnék meg kezdetben. Ajánlat és ter­
vezet van a munkálatban, hogy e 12 tanszék hogy és miképen 
állíttatnék elő. Miután a terjedelmes előmunkálat a nyilvá­
nosságnak is át fog adatni, ha a nagybizottság átnézendi: 
egyelőre csak a főbb pontozatokra szorítkozhattunk a közlés­
ben. Az albizottság munkálkodásában részt vettek : Kiss Al­
bert e. k. tanácsbíró elnöklete alatt György Endre, lóth Sá­
muel, Erdős József, Tüdős János, Joó István, Tóth József, 
Győry Elek.

Tanitóképssségi vizsgák Debreczenben. Aug. 20., 30., 
31-én és szept. 1-én tanítókép^sségi vizsgák tartattak Debre­
czenben. A vizsgáló bizottság tagjai főt. püspök úr elnöklete 
alatt Dávidházv János. Lukács Ödön esperesek, Némethy Lajos, 
Könyves Tóth K., Balogh F. az egyházkerület, Sass Béla a hit- 
tanhallgatók vizsgáján a theol. akadémia részéről, és a vizsgáló 
tanárok. Jelentkezett a vizsgára 32 tanító és 15 hittanhallgató. 
A tanítók legnagyobb része részvizsgát tett, úgy hogy egesz 
vizsgára csak két tanító jelentkezett. Az írásbeli vizsgák aug. 
29-én, a szóbeliek és gyakorlatiak a következő, fent jelzett 
napokon tartattak. Végeredményben 12 bittanhallgató és 16 
tanító nyert oklevelet, — köztük többen szép készültséget ta­
núsítván. 3 bittanhallgató és 6 tanító javításra útasíttatott; a 
többiek részbeli vizsgálataikról nyernek igazolványt.

Nazarénusok Debreczenben. A nazarénusok ellen — he­
lyi lapokból olvasám —azon lépés tétetett, miszerint varosunk 
s egyházunk iskolát s vele imaházat építtet fel a Csapó-kert­
ben. Az e czélból tartott helyi szemle után, nehány kisebb hírt 
kivéve, a nazarénusok ügye elaludt. Ettől fel ve s tudva azt, 
ho«r a helyszíni szemle nem tette őket futó prófétákká, szom­
baton este kimentem a Csapó-kertbe. Az ott látottakat es hal­
lottakat óhajtom leírni. Teszem pedig ezt azért, hogy a naza- 
rénus ügyet s vele a csapó-kerti imaház és iskola építésének 
ügyét ismét szőnyegre hozva, azt mielőbb megvalósítva láthas­
suk. Szombaton este tehát kimentem azon házba, hol összejö­
vetelüket tartják a nazarénusok. Az udvaron tett kerdezos-
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ködösemre egy öreg any ót ól azon választ nyertem, hogy lesz 
összejövetel, oda bent van is már egy pár „gyenge hirdető“, 
de várják a böszörményi prófétát is, a ki azonban nem jött el. 
Bemenve a házba, — melynek falát biblia mondatok ékesítik, 
— jövetelem ezéiját az asztalnál ülő két embernek tudtul adva, 
leültettek, folytatták a bibliának csendes olvasg; tásáf. Kevés 
idő múlva előadá az egyik férfi, hogy ők így szombaton össze 
szoktak ide gyűlni, az egész heti testi fáradalmuk után hálát 
adni istennek, a jó mennyei Atyának velük közölt áldásiért, 
hogy így lelki vágyuk kielégíttessék. Ezek kijelentése után ki­
ment s utána bejött 5 leány, kik leborulva imádkozának. — 
Ezután a másik férti diktálása s vezetése mellett kezdetét 
vtte a „Szentlélek, végy könnyül bennünket“ kezdetű éne­
künk éneklése, miközben megérkezék a privatdiener próféta. 
Nehány énekvers eléneklése után felállt a próféta s beszédet 
tartott Luk. 21, 32—38 v. felett. Elmondva, hogy Isten be­
széde mindörökre megmarad, ajánlotta annak megösmerését, 
hangsúlyozva, hogy ők lélekben és igazságban imádják Istent. 
Beszélt a 34-ik vers alapján különösen arról, hogy igen sokan 
vannak azok. kik a vasárnapot egész heti dolog után korcsmá- 
zással s ivássul töltik el és lelkűkkel nem törődnek. Míg erről 
beszélt. — egyszerűen, de igazán elismerésre méltóan, — tör­
tént, hogy nehány nem hívő mosolyogni kezdett. Erre a pró­
féta ezek s a világ ellen fordult, lelkesen hirdetvén, hogy bár 
gúnyolják is őket, ne adjanak arra semmit, mert mint a temp­
lomokban. úgy ők is itt Istent lélekben és igazságban imádják, 
s nem pénzért, földi javakért, mint némelyek teszik. Beszéde 
végén bűneik elhagyására s Istennek lélekben és igazságban 
való szüntelen imádására buzdítá a hívőket. Ezután énekeltek, 
a mely után előadá a privatdiener, hogy neki el kell távoznia, 
s búcsúzásul felolvasá a Pál apostol 2-ik Korinthusi levelét be­
záró intő, áldó s magasztaló szavakat, a mely után egy öreg 
hívő felállva, őszinte szívből kívánta a privatdienernek, hogy 
legyen vele az Isten mindenben s hozza őtet közibük ismét 
vissza. Ezután három imádság következett, erősen hangsú­
lyozva lévén bennük bűnösségük : Isten áldását kérték a ki­
rályra, a hatalmasságokra, e városra, a lelkészekre és taní­
tókra, és saját hirdetőikre s magokra, valamint a nem hívő je­
lenlévőkre is. Ez imádságok oly lélekemelő, oly fönséges s a 
szeretettől oly annyira áthatott volt, hogy reám mély hatást 
gyakorolt. Ez összejövetelükön látottak és hallottak megerősí­
tettek engem abban, hogy itt nem annyira rajongókkal, mint 
inkább olyanokkal van dolgom, kik bűnösségük erős tudata 
miatt enyhületet, istenhez való lelki vágyódásuk pedig kielé­
gítést és vigaszt keres, s hogy ezt így teszik, annak oka elha- 
gyatottságuk. Hogy mi itt a teendő: videant consules! Debre- 
czen. 1892. augusztus. Kálvinista.

Bél-Zerind. Grömünnepet ült múlt hó 14-én az 1879. év­
ben árvíz által teljesen megsemmisült, s Br. Simonyi Lajos úr 
által Vadászhoz közel telepített bél-zerindi ev. ref. gyülekezet. 
Ekkor tétetett föl újonnan épülő templomának tornyára a 
gomb és csillag, roppant nagyszámú résztvevő közönség jelen­
létében. Tizenhárom évig voltak templom nélkül, síró szemek­
kel naponta látva a régi helyről oda csillámló, magánosán álló 
tornyot. Az l r oltára körül immáron 50-ik éve buzgón forgo­
lódó agglelkész Szőcs Imre, igazán bámulatos tevékeny­
sége felkeresett minden zugot, megmozgatott minden követ, 
hol s mely által a templomépítés ügyét előbb vinni retnélé. 
Zórgetése, kérése, fáradozása nem volt sikertelen; szeretett 
barátja, a poraiban is áldott Láng Adolf ev. főesperes úr köz­

benjárása folytán a német honi ág. Gusztáv Adolf-egylet több 
éven át 1200 frtot adományozott e czélra Felkarolta ügyöket 
a mindnyájunk mély fájdalmára korán elhalt Tabajdy Károly 
főispán úr, a megye területén 350 forintot gyüjtvén. Nagyobb 
összeget adományoztak : király ő Felsége 100 frt, József f'ő- 
herczeg ő Fensége 100 frt, br. Simony i Lajos úr 200 frt. 
Wenckheim Frigyes úr 50 frt, Sternthal Adolf és Salamon urak 
50 frt, Zilahy Lajos jegyző, Kovács Fcrencz, Borbély Mózes 
és Bondér Sándor Vadászról 20—20 frt. A valóban szép stylú 
templomot Puskás Albert szalontai derék fiatal építész készíté 
a szétbontott régi templom-torony téglái s cserepei felhaszná­
lásával 5000 írtért, mely a nyert kegyes adományokon kívül 
a kisded 350 lelket számláló gyülekezet tagjai által fizetett 
1500 írtból gyűlt össze. A gombfeltételi ünnepélyen jelenvolt 
a vidék összes értelmisége felekezeti különbség nélkül. Megje­
lentek br. Simonyi Lajos, br. Bors Frigyes, br. Wilbourg Nán­
dor urak, valamint Oláh Elek mérnök s helybeli birtokos úr. 
kinek a templomépítés körül bokros érdemei vannak; a szom­
szédos vadászi s tamásdai egyházból tengernyi nép. A CY-ik 
zsoltár két első versének eléneklése után, vidékünkön szeretve 
tisztelt vadászi lelkész,Hajdú Elek úr tartott hatalmas hangon 
oly szép alkalmi beszédet s imádságot, melynek hatása alatt 
nem marada szem szárazon s szív megindulás nélkül. Majd 
alól írott olvasta fel azon emlékiratot, mely nyomban a felte­
endő gombba helyeztetett el. Azután útnak bocsátották a szép 
jelvényt fel a magasba, melyet maga a derék építész tett ren­
deltetése helyére, talpra esett dikeziók kíséretében. A XC’-ik 
zsoltár eléni'klésével a bélzerindiek előtt örökké emlékezetes 
ünnepély véget ért. Ivözbecsülésben 50 éven át lelkészkedő, 
áldott szívjóságú főnököm szíves hívására az értelmiség nagy 
része az ő vendégszerető házába tért, hol derült kedélyes tár­
salgás közben töltöttünk el pár órát Istenünk áldó segedelmét 
esdjük, hogy bevégezhessiik a templomépítés nagy munkáját s 
még ez őszön felavathassuk szent neve dicsőségére. B.-Zerind. 
Váezy Dezső, segédlelkész.

Révi ev. ref. missiói egyházak. Tisztelettel kérem a t. 
Szerkesztő urat, méltóztassék az alábbi névsort, mely a révi 
ev. ref. missiói egyházaknak úrvacsorái és keresztelési kellé­
kek beszerzésére eszközölt gyűjtés eredményét foglalja magá­
ban, becses lapjában közölni. Az említett czélhoz kegyes ado­
mányaikkal hozzájárulni szívesek voltak: dr. Beöthy László 
(Budapest), Bitzy János, Ilollósy Gyula (Rév), Szepsy Sándor 
(Lokk), Nábróczky Sándor (Tízfalu) 5 — 5 írttal; Kaszó Gyula 
(Rév) 3 írttal; dr. Miskolczy Ferencz (Elesd), Mezey Mihály 
(N.-Yárad), a földesi ev. ref. egyház, Földes község, Szőllősy 
Imre (Földes), ifj. Retezár Izsák (Rév), Rezey Gusztáv, Med- 
zihdraszky Gusztáv, Kovács Dénes, Kovács József, Varjas 
György, Mandel Albert, Kovács Márton, Mák József (N.-Bá- 
ród), Helényi Gyula, Fiber Vilmos, Klappholz Simon, Fischer 
Zsigmond, Nobl Elek, Gottlieb N.. Kiss Károly m. kir. csendőr­
őrs (Remecz), Horkay Árpád (Bucsa), Szántó János (Zádvölgy) 
2—2 írttal; Fried 1 Gusztáv (Brátka) 1 frt 50 krral; Erőss La­
jos, Boross Lajos, Ványi Lajos (Földes), Red ni k Gábor, Szuche- 
vich Sándor (Élesd), Felméry Dénes, Kandi Károly, Lovassy 
Márton (Rév), Soós Lőrincz, ifj. Czibenszky László, Naftalli 
Gyula, Feldheim Albert (Brátka), Lungu Gábor (Ponor), Narde
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Antal, Grünfeld Ede, Koseh Lajos, Neumann N., Mellár N., 
Peris N., Makrucz Dániel, Toda Nuczal Stefan (Remecz), Ko­
csisa Béla, dr. Nagy Jakab, Jakab Mihály, Szabó Péter, Bánk 
János, Domonyi Lajos, Schwitzer József, Róth Lajos, Hajnal 
Ede, Dajmán József (N.-Báród) 1 — 1 frttal; Vincze József, 
Pórcsy Lajos (Földes), Mandel Péter, Schwarz Mátyás, Heller 
József (N.-Báród), Gerzon János, Fried Jónás (Remecz), Virág 
Géza,Rappaport Miksa (Csarnóháza), Weinbaeh N. (Zádvölgy), 
Schutz Márton (Vár-Sonkolyos), Krausz Lajos és Braun Her­
man (Rév) 50 — 50 krral. Az adományok összege 115 forintot 
tesz. Midőn a nemes szívű adakozóknak szíves áldozatkészsé­
gükért a révi cv. ref. missiói egyházak nevében hálás köszöne­
tét mondani kedves kötelességemnek tartom, egyszersmind 
van szerencsém jelezni, hogy az úrvacsora! és keresztelési edé­
nyeken kívül, melyeknek beszerzési ára 70 frt volt, az úrva­
csoraosztáshoz szükséges térítőkét vásároltuk a fentmaradt 
összegen. „A jó kedvű adakozót szereti az Isten“. Az 0 áldása 
legyen ev. ref. egyházunkon! Réven, 1892. augusztus. Kará­
csony Imre, ev. ref. missiói körlelkész.

Adomány felsőbb leányiskolára. Vári Szabó Sámuel tisza- 
földvári lelkész, kinek a rákóczyi egyház szervezése körül igen 
nagy érdemei vannak, újabban a dunántúli egyházkerület ál­
tal Pápán felállítandó felsőbb leányiskolára ötszáz forintot 
adományozott. Vajha minél több ily buzgó baratja akadna a 
felsőbb leányoktatásnak, hogy a református leányokat ne ne- 
velgetnék el széliére az apáczák. Elismerés a derék ada­
kozónak !

Az Avas vidékéről. Az avasi közbirtokosság, az Avasban 
idegen nemzetiségűek közé ékelt magyarság érdekei megóvása 
szempontjából, közelebb Bikszadon tartott közgyűlésében az 
Avas-Felső-Faluban építendő ev. református imaházra 500, 
azaz ötszáz forintot adományozott. Sok ily pártfogókat missiói 
egyházunknak! Avas-Lj város, 1892. aug. 23. Szél György, 
cv. ref. lelkész.

Iskolai értesítők. (Folyt.). 15. A dcbreczeni ev. ref. 
egyház leány ne velő-intézete értesítője. X\ IH-ik 
évfolyam. A presbyteri közgyűlés határozatából közli Dóczy 
Gedeon igazgató. A leányneveló intézet iskolái a) nég) osz­
tályú elemi leányiskola, b) fejlődésben levő elsőrendű felsőbb 
leányiskola négy osztálylyal, c) varró iskola, d) női kereske­
delmi tanfolyam. Az elemi iskolában 2, a felsőbb leányiskolá­
ban 10, a varró iskolában 2, a női kereskedelmi tanfolyamon 
4 tanerő működött. A növendékek létszáma következő: elemi 
iskola I. o. 9; II. o. 11 ; III. o. 18; IV. o. 17. Felsőbb leány­
iskola I. o. 36; II. o. 25; III. o. 52; IV. o. 36. Varró iskola: 
21. Női keresk. tanfolyam: 48, összesen 273; kik közül ev. 
ref. volt 147, ág. ev. 16, róm. kath. 62, gör. kath. 2, izr. 46 ; s 
magyar 264, német 8, tót 1. Az értesítő végén a múlt tanév­
nek fontos mozzanatokban gazdag, lapunk által már több íz­
ben ismertetett története, a felsőbb leányiskola szervezetének 
kivonata s a jövő évre szükséges tudnivalók állanak. 16. 
A debreczeni kereskedelmi akadémia és a v ele 
kapcsolatos alsófokú kereskedelmi iskola él­

te s í t ő j e. A tanintézet fönnállásának XXXIII. évében. Közzé­
teszi Dr. Bayer Ferencz igazgató. Az igazgató közvet­
len felügyelete és vezetése alatt, saját családi körében, 30 nö­
vendék számára berendezett internatus. Dr. Szántó Sámuel 
„A földrajzi tanítás fontossága“ ez. a. közöl az értesítő elején 
egy tanulmányt, mely után az igazgatói jelentés következik. 
Tanít ez intézetben 18 tanár. A 3 évfolyamra osztott akadé­
mia tanulóinak száma az alsó évfolyam A) osztályában 45, B) 
osztályában 35, középső évfolyamában 63, felső évfolyamában 
45, összesen 188; kik közül róm. kath. volt 43, gör. kath. 3, 
ev. ref. 33, ág. liitv. 27, izr. 82, magyar pedig 167, német 19, 
tót 1, ruthén 1. Az alsófokú kereskedelmi iskola 4 évfolyamá­
ban együtt 139 tanuló volt; a kereskedelmi esti szaktanfolya­
mot pedig 55 hallgató látogatta. Az értesítő végén a czímben 
jelzett derék internátus szervezetének leírása s képei állanak. 
— 17. A h.-m.-v ás á r h e 1 y i e v. ref. főgymnasium ér­
tesítője. Közzéteszi az igazgatóság. „A költői képze- 
leinről“ ez. a. értekezik az értesítő elején dr. Major Károly. 
Ezután a főgymnasium múlt tanévi életére vonatkozó adatok 
közöltetnek. Három vallásoktatóval együtt összesen 16 tanár 
tanított az intézetben. Az évfolyamán fölvett 315 tanulóból 
vizsgálatot tett 286, u. m. I. o. 65; II. o. 35 rendes, 1 magán ; 
III. o. 32; IV. o. 31; V. o. 27 ; VI. o. 32 ; VII. o. 29 r., 1 m.; 
VIII. o. 31 r., 2 m. E 286 növendék közül vallás szerint ev. 
ref. volt 114, ág. ev. 12, róm. kath. 96, gör. kath. 1, gör. kel. 
20, izr. 43, anyanyelv szerint pedig magyar 249, német 1«, ro­
mán 10, szerb 10. Az érettségi szóbeli vizsgálatra 33 növendék 
bocsáttatott, kik közül jelesen érett 1, jól 9, egyszerűen 16, 
két hóra visszavettetett 6, egész évre 1. Tandíjmentességben 
részesült, és pedig egész évre 30, félévre 3, összesen 31 ta­
nuló. A tandíjban elengedtetett összesen 476 frt. Jutalmakban, 
segélyezésben és emlékkönyvekben kiosztatott, tandíjban elen­
gedtetett összesen 1194 frt 60 kr, egy drb cs. és kir. és egy 
drb 20 frankos arany. A tápintézetben teljes élelmezést nyert 
27 tanuló. Ez ‘k közül egészen ingyenes ellátásban részesült 5; 
havonként 3 frtot fizetett 4; havonként 4 irtot fizetett 6; ha­
vonként 5 frtot fizetett 7 ; havonként 6 frtot fizetett 5 tanuló. 
Egy tanuló havi élelmezési díja volt 7 frt 95 kr. Kiadatott 
egész évben a tápintézetre, leütve a szünidei levonásokat, 2012 
frt 45 kr. Ez összegből a tanulók visszatérítettek 1010 frtot. 
A békésbánáti ev. ref. egyházmegye adott 300 frtot, hely bt n 
gyűlt, levonva a supplicatió költségeit, 293 frt 73 kr; kegyes 
adományokból befolyt helyben 30 frt; a szentesi ev. ref. egj- 
ház adománya 5 frt; a városi pénztár adományozott 200 frtot. 
Befolyván ezen forrásokból összesen 1838 frt 13 kr, az alapít­
vány kamataiból fedeztetett 173 frt 72 kr. Kegyes adakozá­
sokban begyűlt a főgymnasium különböző intézményeire 1066 
frt 37 kr.

Szerk. posta. v. n. Okány. „Megjegyzés stb.“ czikkét 
jövő számban fogom közleni. — F. Gy. Krassó. Köszönettel 
vettem, s mert ezen számból kiszorult, a közelebb jövőben 
teszem közzé. Nagyon kérem azt a másikat is. "S ezérczikket 

várok belőle.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: CSIKY LAJOS.



eleien 34. szám.

1 la-' :

14a
14a 20 

1 la 13FG

14a .58 o
14a 58ti 
14a/58 

14a o

llal I

1 la 2 f

14a2 2 t

1 ta2 2 ft

, - ■ - . v*, :**" \ * Vtö*/' ;í £7;
.

'■ aaS - ~ ->.. .Jt - jl -____

DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP. Szeptember 3. 1892.

,,. j. L äui 5 |w <IM9....I jj V -1 ;>* .»m»iiii. 4- I« J > <uti^MV.W4T. ww wvg^g»

HORNYÁNSZKY VIKTOR
könyvkereskedése és könyvkiadóhívatala 1

*V"- Akadémia-uicza 4. |
(A M. T. Akad. épületében). 1—3 jj;

Sürgönv-czíni: Hornyánszky X iktor Budapest, Akadémia.
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t>zam kötetlen...................................................... 42 30 — I
0 1 iskola k^tos. préselt papirtábla vászon- 

háttal, rézmetszéssel. tok nélkül — 80 60
1 kötve burhattal (saftolt tábla), tok és 

rézsajtolással ......................................... 1 _(s2
1 1 utánzóit chagrinkötés, relief sajtolás­

sal. tokkal és a van \ metszéssel . 1 - 64
2 f fekete bnrk . sajtolt táblával és finom 

...................................................................... 1 40 1 20 l
2 -5 A tinóm lipcsei vászonkötés .... 1 25 1 20 i

1 isk utánzóit chagrinkötés ezüstözött ke- 
helylyel. z rral. aranymetszéssel és 
tokkal....................................................... ;! 150 1 25

1 le k utánzóit chagrinkötés csontkehelylyel, 
zárral, aranymetszéssel es tokkal . 1 60 1 :ío

tinóm chagrinkötés körí'vtt aranymet­
széssel ......................................................

finom chagrin bőrkötés aranymetszés­

sima fekete bőrkötés. Ízléses sajtolás­
sal, aranymetszéssel és tokkal . 

sima fekete bőrkötés, Ízléses saitnlás- 
sal, csontkehelylyel és zárral,arany-
metszéssel és t 'kkal...........................

Ízlésesrhagrinbőrkótés, valódi gyöngy­
ház : i-zitcssel, aranymetszéssel es
tokkal.......................................................

chagrinborkntés kapocscsal és csont­
kehelylyel .........................................

chaerinbö:kötés ezüstözött kchelylyel
és kapocscsal.........................................

cbaarinbőrkötés csontkehelylyel és
szegélyzettel.........................................

chagiiobőrk. csontkehelylyel és ezüst
szegélyzettel.........................................

fehér lemezkötések..................................
fehér lemezkötés, ezüstözött sarkdisz-
szel......................................................

fehér lt mezkötés, tinóin festéssel . 
fehér lemezk tés, ezüst virággal . 
fehér lemezkötés, állany- és csont- 

ékitménynyel.........................................
I fehér lemezkötés, állany- és csont- 
) ékítmény-sorozattal...........................
utánzóit elefanlcsont-kötés hársony- 

háttal. préselt relief-kehelylyel és
kerettel...............................................

utánzóit elefactcsont-kötés, préselt re­
lief-kehelylyel és kerettel . 

tinóm csontutanzat-kötés csontkehely­
lyel, tinóm tokban...........................

tinmn csontntáiizat-kötés ezüstözött 
sarkdíszszel, finom tokban . 

tinóm esontutánzat-kötés ezüstözött 
sarkdíszszel és kehelylyel. valódi 
gyöngyházból, fin. tokban .
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művészies, tabladíszszel, aranyban
és színfestésben...................................

14f o : fekete celluloid-kötés préselt relief- 
kein lvlytl, hársonyháttal és keret­
tel . ' ................................................

14fI 4 fekete celluloid kötés préselt relief-
kehelylyel és kerettel • !

14f/5 fekete celluloid-kötés finom festéssel í
22 1 2 c i. utánzóit elefántcsont-kötés préselt (re-

|i lief) kehelylyel és zárral, selyem- !
tnkíian....................................................... j

28 1 2 c ; f kete celluloid-kötés préselt (relief) 
kehelylyel és zárral, selyemtokban 

14g 2 kék lemez (Blech) kötés .
Mg2/2 ; kék lemez-kötés ezüstözött sarkokkal 
!4g,í I kék lemez-kötés kézi festéssel
14e/2 kristály-kötés..................................

l ie 20 kristály kötés kehely és ezüst virággal 
14e/5 ; kristály-kötés tinóin festéssel és vi­

rágdíszszel .........................................
Hi 2 barna lemez-kötés...................................
14i/5 I barna lemez-kötés finom festéssel
14t/2 s fekete lemez-kötés...................................
14 f 5 ; fekete lemez-kötés finom festéssel 
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